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20. Wahlperiode 25.07.2023

Kleine Anfrage  

des Abgeordneten Niclas Dürbrook (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Ministerin für Inneres, Kommunales, Wohnen und 

Sport 

Einsparungen der Finanzierungsliste im Einzelplan 04 

 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Die Landesregierung hat im Mai eine Finanzierungsliste mit Einsparungen im Haus-
halt 2023 vorgelegt1. Auf den Seiten 2 bis 3 sind Einsparungen zum Einzelplan 4 auf-
geführt. 

1. Welche Maßnahmen/Ausgaben waren unter den in der Finanzierungsliste auf- 
geführten Titeln ursprünglich geplant? 

2. Welche Maßnahmen/Ausgaben sind jetzt geplant? 

3. Wem fehlen die gekürzten Mittel? 

4. Hat es im Vorwege der Erstellung der Einsparvorschläge zum 2. Kapitel 0402 – 
Sport Gespräche mit dem Landessportverband oder anderen, von diesen Maß-
nahmen betroffenen Verbänden gegeben? Wenn ja, wann wurden diese geführt? 

5. Mit welchen Maßnahmen sollen die gestrichenen, bzw. gekürzten Maßnahmen 
kompensiert werden, sofern diese nicht vollständig verzichtbar waren? 

                                            
1 Udr. 20/1505. 
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6.  Warum wurde gerade dieser Punkt für die Kürzung vorgeschlagen? 

Bitte die Beantwortung der Fragen tabellarisch zu den einzelnen Titeln auflisten. Er-
beten werden die Antworten nur für alle Positionen ab 20.000 Euro und darüber. 

Antwort zu Fragen 1 – 6: 
Zur Beantwortung wird auf die Tabelle (Anlage) verwiesen. 



Nr.
Kapitel- Titel 

MG/ TG
Zweckbestimmung HH 2023 Veränderung HH 2023 neu

1. Welche Maßnahmen/Ausgaben waren unter den in der Finanzierungsliste aufgeführten Titeln ursprünglich geplant?

2. Welche Maßnahmen/Ausgaben sind jetzt geplant?

3. Wem fehlen die gekürzten Mittel?

5. Mit welchen Maßnahmen sollen die gestrichenen, bzw. gekürzten Maßnahmen kompensiert werden, sofern diese nicht vollständig verzichtbar waren?

6.  Warum wurde gerade dieser Punkt für die Kürzung vorgeschlagen?

1.3 0401 - 525 01 Aus- und Fortbildung 106,6 25,0 81,6

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

1.4 0401 - 526 99 Kosten für Sachverständige, Gutachten u.ä. 240,0 140,0 100,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

1.5 0401 -527 01 Dienstreisen 81,3 20,0 61,3

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

1.11 0401 - 535 01
Landesweite wissenschaftliche Untersuchung zu extremistischen und rassistischen 

Einstellungen innerhalb der Polizei
100,0 80,0 20,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

1.13 0401 - 546 99 Vermischte Verwaltungsausgaben, Kassen- und Zahlstellenfehlbeträge 53,0 30,0 23,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

1.14 0401 - 684 02 Förderung des Landesfachverbandes "E-Sport-Verband Schleswig-Holstein e.V." (EVSH) 189,0 50,0 139,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

1.15 0401 - 883 01 Aufbau einer kommunalen eSport-lnfrastruktur 120,0 50,0 70,0

Antwort zu 1.

Einzelplan 04 Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport

1. Kapitel 0401 - Ministerium

Die Ausgaben sind steuerbar durch Verzicht bzw. Reduzierung des Auftragsumfangs.

Es sind Ausgaben für Dienstreisen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des MIKWS geplant.

Es sind Ausgaben für Dienstreisen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des MIKWS geplant.

Teilweise wurde/wird auf die Durchführung von Dienstreisen verzichtet.

entfällt

Es ist keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

Die Ausgaben sind zum Teil steuerbar. Die Kürzung konnte auf der Grundlage einer Hochrechnung der bisherigen Ist-Ergebnisse des 

Haushaltsvollzugs 2023 bei diesem Titel vorgeschlagen werden.

Ausgaben im Zusammenhang mit der landesweite wissenschaftliche Untersuchung zu extremistischen und rassistischen Einstellungen 

innerhalb der Polizei

Ausgaben im Zusammenhang mit der landesweite wissenschaftliche Untersuchung zu extremistischen und rassistischen Einstellungen 

innerhalb der Polizei

Die Mittel fehlen nicht (vgl. Antwort zu 6.)

entfällt

4. Hat es im Vorwege der Erstellung der Einsparvorschläge zum 2. Kapitel 0402 Sport Gespräche mit dem Landessportverband oder anderen, von diesen Maßnahmen 

betroffenen Verbänden gegeben? Wenn ja, wann wurden diese geführt?

Es waren Ausgaben im Bereich Aus- und Fortbildung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des MIKWS geplant.

Es sind Ausgaben im Bereich Aus- und Fortbildung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des MIKWS geplant.

Die Mittel stehen nicht mehr für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des MIKWS zur Verfügung.

entfällt

Es ist keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

Die Ausgaben sind zum Teil steuerbar.Die Landesregierung geht davon aus, dass die Einsparung bei diesem Titel realisiert werden kann. 

Unvorhergesehene Bedarfe könnten ggfls. im Rahmen der bestehenden Deckungsfähigkeiten finanziert werden.

Die Fortbildungsplanung ist insofern steuerbar, als zum Teil auf nicht zwingend erforderliche Fortbildungen verzichtet werden kann.

Es waren Kosten für Sachverständige, Gutachten u.ä. geplant.

Es sind Kosten für Sachverständige, Gutachten u.ä. geplant.

Es ist keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

Die Mittel wurden ursprünglich für eine ländereigene Studie eingeplant, werden jedoch aufgrund der Beteiligung an der bundesweiten 

MEGAVO-Studie nicht vollständig benötigt.

Bei diesem Titel sind Ausgaben für vermischte Verwaltungsausgaben veranschlagt

Bei diesem Titel sind Ausgaben für vermischte Verwaltungsausgaben veranschlagt

Die Mittel fehlen nicht (vgl. Antwort zu 6.)

Niemandem.

entfällt

Es ist keine Kompensation geplant.

Die Mittel fehlen nicht (vgl. Antwort zu 6.)

entfällt

Es ist keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

Die Kürzung konnte aufgrund einer aktualisierten Bedarfsplanung des EVSH für das Haushaltsjahr 2023 bei diesem Titel vorgeschlagen 

werden. Unvorhergesehene Bedarfe könnten ggfls. im Rahmen der bestehenden Deckungsfähigkeiten finanziert werden.

Es sollen Maßnahmen und Projekte zur Entwicklung eines landesweiten Angebots für E-Sport in Verbindung mit digitaler Kompetenz im 

Rahmen der E-Sport-Förderrichtlinie gefördert werden.

entfällt

Es sollen Maßnahmen und Projekte des Landesfachverbandes "E-Sport- Verband Schleswig-Holstein e.V. (EVSH)" im Rahmen der E-Sport-

Förderrichtlinie gefördert werden.

Es sollten Maßnahmen und Projekte des Landesfachverbandes "E-Sport- Verband Schleswig-Holstein e.V. (EVSH)" im Rahmen der E-Sport-

Förderrichtlinie gefördert werden.

Es wurde/wird zum Teil auf nicht zwingend erforderliche Fortbildungen verzichtet, so dass eine Kompensation entfällt.



Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

1.16 0401 -514 63 Verbrauchsmittel, Haltung von Dienstfahrzeugen und dgl. 408,0 60,0 348,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

1.19 0401 -514 64 Verbrauchsmittel, Haltung von Dienstfahrzeugen und dgl. 221,0 30,0 191,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

1.21 0401 - 527 64 Dienstreisen 100,0 20,0 80,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

Zwischensumme 1. 505,0

2.1 0402 - 684 02 Förderung des Landessportverbandes und seiner Einrichtungen gern. § 4 Sportfördergesetz 12.120,0 250,0 11.870,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

2.2 0402 - 883 07 Förderungen an Gemeinden und Gemeindeverbände zur Förderung des Sports 600,0 370,0 230,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

2.3 0402 - 893 01 Förderungen an Dritte zur Förderung des Sports 500,0 370,0 130,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

Zwischensumme 2. 990,0

3.1 0403 -511 01
Geschäftsbedarf und Kommunikation sowie Geräte, Ausstattungs- und 

Ausrüstungsgegenstände, sonstige Gebrauchsgegenstände
293,0 30,0 263,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

2. Kapitel 0402 - Sport

3. Kapitel 0403 - Vermessung und Geoinformation

Bei diesem Titel sind Ausgaben für die Haltung von Dienstfahrzeugen, Kraftstoffkosten sowie Dienst- und Schutzkleidung der zentralen 

Fahrbeitschaft des MIKWS veranschlagt.

entfällt

Es ist keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

Die Kürzung konnte auf der Grundlage einer Hochrechnung der bisherigen Ist-Ergebnisse des Haushaltsvollzugs 2023 bei diesem Titel 

vorgeschlagen werden.

Es ist keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

Die Kürzung konnte auf der Grundlage einer Hochrechnung der bisherigen Ist-Ergebnisse des Haushaltsvollzugs 2023 (Kraftstoffkosten) bei 

diesem Titel vorgeschlagen werden.

Es sind Ausgaben für Dienstreisen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verfassungsschutzabteilung des MIKWS geplant.

Es sind Ausgaben für Dienstreisen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verfassungsschutzabteilung des MIKWS geplant.

Die Mittel fehlen nicht (vgl. Antwort zu 6.)

Die Kürzung konnte auf der Grundlage einer Hochrechnung der bisherigen Ist-Ergebnisse des Haushaltsvollzugs 2023 (Kraftstoffkosten) bei 

diesem Titel vorgeschlagen werden.

Bei diesem Titel sind Ausgaben für die Haltung von Dienstfahrzeugen, Kraftstoffkosten sowie Dienst- und Schutzkleidung der 

Verfassungsschutzabteilung des MIKWS veranschlagt.

Bei diesem Titel sind Ausgaben für die Haltung von Dienstfahrzeugen, Kraftstoffkosten sowie Dienst- und Schutzkleidung der 

Verfassungsschutzabteilung des MIKWS veranschlagt.

Die Mittel fehlen nicht (vgl. Antwort zu 6.)

entfällt

Bei diesem Titel sind Ausgaben für die Haltung von Dienstfahrzeugen, Kraftstoffkosten sowie Dienst- und Schutzkleidung der zentralen 

Fahrbeitschaft des MIKWS veranschlagt.

Die Mittel fehlen nicht (vgl. Antwort zu 6.)

entfällt

Es ist keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

Es sollen Maßnahmen und Projekte zur Entwicklung eines landesweiten Angebots für E-Sport in Verbindung mit digitaler Kompetenz im 

Rahmen der E-Sport-Förderrichtlinie gefördert werden.

Die Mittel fehlen nicht (vgl. Antwort zu 6.)

entfällt

Es ist keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

Die Kürzung konnte aufgrund der vorliegenden Antragslage für das Haushaltsjahr 2023 bei diesem Titel vorgeschlagen werden. 

Unvorhergesehene Bedarfe könnten ggfls. im Rahmen der bestehenden Deckungsfähigkeiten finanziert werden.

Es sind Ausgaben für Geschäftsbedarf und Kommunikation sowie Geräte, Ausstattungs- und Ausrüstungsgegenstände für das Landesamt für 

Vermessung und Geoinformation geplant.

Es sind Ausgaben für Geschäftsbedarf und Kommunikation sowie Geräte, Ausstattungs- und Ausrüstungsgegenstände für das Landesamt für 

Vermessung und Geoinformation geplant.

Die Mittel fehlen nicht (vgl. Antwort zu 6.)

entfällt

Es handelt sich um freiwillige Leistungen des Landes; Förderungen sind im Rahmen des reduzierten Ansatzes weiterhin möglich.

Es sind keine Förderungen konkreter Maßnahmen abgesagt worden.

Es waren Ausgaben zur Förderung des Landessportverbandes und seiner Einrichtungen geplant, insg. 12.120 T€.

Es sind weiterhin Ausgaben zur Förderung des Landessportverbandes und seiner Einrichtungen geplant, im Rahmen der gekürzten Mittel.

Dem  Landessportverband 

Der Landessportverband wurde parallel zu den Beschlüssen über die Einsparungen informiert.

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.).

Es handelt sich um eine freiwillige Leistung des Landes; die Umsetzung von Projekten ist im Rahmen des reduzierten Ansatzes weiterhin 

möglich. 

Es waren Ausgaben für Förderungen an Gemeinden und Gemeindeverbände zur Förderung des Sports geplant, insg. 600 T€.

Es sind weiterhin Ausgaben für Förderungen an Gemeinden und Gemeindeverbände zur Förderung des Sports geplant, im Rahmen der 

gekürzten Mittel und der Deckungsmöglichkeiten der insg. zur Verfügung stehenden Sportfördermittel.

Die KLV wurden parallel zu den Beschlüssen über die Einsparungen informiert.

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.).

Es handelt sich um freiwillige Leistungen des Landes; Förderungen sind im Rahmen des reduzierten Ansatzes weiterhin möglich.

Es waren Ausgaben für Förderungen an Dritte zur Förderung des Sports geplant.

Es sind weiterhin Ausgaben für Förderungen an Dritte zur Förderung des Sports geplant, im Rahmen der gekürzten Mittel und der 

Deckungsmöglichkeiten der insg. zur Verfügung stehenden Sportfördermittel.

Entfällt

Es sind keine Förderungen konkreter Maßnahmen abgesagt worden.

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.).



Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

3.2 0403 -514 01 Verbrauchsmittel, Haltung von Dienstfahrzeugen und dgl.' 310,0 25,0 285,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

3.3 0403 -525 01 Aus- und Fortbildung 200,0 25,0 175,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

3.4 0403 - 527 01 Dienstreisen 193,0 30,0 163,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

Zwischensumme 3. 110,0

4.1 0405 - 883 01 Förderung von Feuerwehrhäusern in Schleswig-Holstein 10.000,0 1.500,0 8.500,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

4.2 0405 - 533 70 Pilotprojekt zur Sicherstellung der Wasserrettung im nicht kommunalen Bereich 50,0 20,0 30,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

Zwischensumme 4. 1.520,0

5.1 0408 - 633 02
Zuwendungen für Projekte der Digitalisierung, der Regionalentwicklung und der

interkommunalen Zusammenarbeit
596,3 150,0 446,3

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

5.2 0408 - 526 61 Kosten für Sachverständige, Gutachten u. ä. 100,0 100,0 0,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

5.3 0408-531 61 Öffentlichkeitsarbeit 100,0 90,0 10,0

Antwort zu 1.

4. Kapitel 0405 - Feuerwehrwesen, Katastrophen- und Zivilschutz

Die Kürzung konnte auf der Grundlage einer Hochrechnung der bisherigen Ist-Ergebnisse des Haushaltsvollzugs 2023 bei diesem Titel 

vorgeschlagen werden.

Es sind Ausgaben für die Haltung von Dienstfahrzeugen, Kraftstoffkosten sowie Dienst- und Schutzkleidung für das Landesamt für Vermessung 

und Geoinformation geplant.

Es sind Ausgaben für die Haltung von Dienstfahrzeugen, Kraftstoffkosten sowie Dienst- und Schutzkleidung für das Landesamt für Vermessung 

und Geoinformation geplant.

Die Mittel fehlen nicht (vgl. Antwort zu 6.)

entfällt

Es ist keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

entfällt

Es wurde/wird zum Teil auf nicht zwingend erforderliche Fortbildungen verzichtet, so dass eine Kompensation entfällt.

Die Fortbildungsplanung ist insofern steuerbar, als zum Teil auf nicht zwingend erforderliche Fortbildungen verzichtet werden kann.

Bei diesem Titel sind Ausgaben für Dienstreisen für das Landesamt für Vermessung und Geoinformation veranschlagt.

Bei diesem Titel sind Ausgaben für Dienstreisen für das Landesamt für Vermessung und Geoinformation veranschlagt.

Es ist keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

Die Kürzung konnte auf der Grundlage einer Hochrechnung der bisherigen Ist-Ergebnisse des Haushaltsvollzugs 2023 (Kraftstoffkosten) bei 

diesem Titel vorgeschlagen werden.

Es sind Ausgaben im Bereich Aus- und Fortbildung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter für das Landesamt für Vermessung und 

Geoinformation geplant.

Es sind Ausgaben im Bereich Aus- und Fortbildung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter für das Landesamt für Vermessung und 

Geoinformation geplant.

Die Mittel stehen nicht mehr für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des LVermGeo zur Verfügung.

Die Mittel fehlen nicht (vgl. Antwort zu 6.)

entfällt

Es ist keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

Die Kürzung konnte auf der Grundlage einer Hochrechnung der bisherigen Ist-Ergebnisse des Haushaltsvollzugs 2023 bei diesem Titel 

vorgeschlagen werden.

Es handelt sich um eine frewillige Leistung des Landes; bisher wurden noch keine Verpflichtungen eingegangen.

Es ist keine Kompensation geplant.

entfällt

Kommunen und kreisfreien Städten als potentiellen Zuwendungsempfängern.

Förderung von Feuerwehrhäusern in Schleswig-Holstein

Förderung von Feuerwehrhäusern in Schleswig-Holstein

5. Kapitel 0408 - Landesplanung

entfällt

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.)

Die Kürzung der Mittel ist vertretbar, da sich der prognostizierte Bedarf verringert hat.

Einsatzbezogene Kosten für Einsätze der luftunterstützten Wasserrettung, bei denen kein Kostenschuldner ermittelt werden kann.

Einsatzbezogene Kosten für Einsätze der luftunterstützten Wasserrettung, bei denen kein Kostenschuldner ermittelt werden kann.

Die Mittel fehlen nicht (vgl. Antwort zu 6.)

entfällt

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.)

Auch wenn die Ausgaben nicht gänzlich planbar sind, geht die Landesregierung davon aus, dass die Einsparung bei diesem Titel realisiert 

werden kann. Unvorhergesehene Bedarfe könnten ggfls. im Rahmen der bestehenden Deckungsfähigkeiten finanziert werden.

Es waren Zuwendungen für Projekte der Digitalisierung, der Regionalentwicklung und der interkommunalen Zusammenarbeit geplant.

Es sind Zuwendungen für Projekte der Digitalisierung, der Regionalentwicklung und der interkommunalen Zusammenarbeit geplant, im 

Rahmen der gekürzten Mittel.

Niemandem.

Es waren Ausgaben für Sachverständige, Gutachten u. ä. geplant.

Aktuell sind keine Maßnahmen/Ausgaben geplant.

s.o.

Entfällt

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.)

Es wird auf entsprechende Maßnahmen verzichtet.

Es waren Ausgaben für die Öffentlichkeitsarbeit geplant.



Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

5.4 0408 - 633 61 Zuwendungen an Gemeinden und Gemeindeverbände 2.150,0 700,0 1.450,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

5.5 0408-671 61
Erstattung von Zinsen und Geldbeschaffungskosten für die Mittelbereitstellung für den 

Baulandfonds
500,0 60,0 440,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

5.6 0408 - 685 61 Zuwendungen an Sonstige 150,0 100,0 50,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

Zwischensumme 5. 1.200,0

6.1 0410-511 01
Geschäftsbedarf und Kommunikation sowie Geräte, Ausstattungs- und 

Ausrüstungsgegenstände, sonstige Gebrauchsgegenstände
7.527,6 900,0 6.627,6

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

6.2 0410 -526 99 Kosten für Sachverständige, Gutachten u.ä 45,0 20,0 25,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

6.3 0410 -527 01 Dienstreisen 400,0 60,0 340,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

6.5 0410-546 99 Vermischte Verwaltungsausgaben, Kassen- und Zahlstellenfehlbeträge 65,5 35,0 30,5

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

6.6 0410-526 65 Kosten für Sachverständige, Gutachten u.ä. 165,0 120,0 45,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Es ist voraussichtlich keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

Auch wenn die Ausgaben nicht gänzlich planbar sind, geht die Landesregierung davon aus, dass die Einsparung bei diesem Titel realisiert 

werden kann. Unvorhergesehene Bedarfe könnten ggfls. im Rahmen der bestehenden Deckungsfähigkeiten finanziert werden.

Es waren Ausgaben für Sachverständige, Gutachten u. ä. geplant.

Bei diesem Titel waren Ausgaben für Geschäftsbedarf und Kommunikation sowie Geräte, Ausstattungs- und Ausrüstungsgegenstände für die 

Landespolizei veranschlagt.

Die Ausgaben sind zum Teil steuerbar durch Verzicht/Kürzung; unvorhergesehene Bedarfe könnten ggfls. im Rahmen der bestehenden 

Deckungsfähigkeiten finanziert werden.

Bei diesem Titel waren Ausgaben für Dienstreisen für die Landespolizei veranschlagt.

Bei diesem Titel sind Ausgaben für Dienstreisen für die Landespolizei veranschlagt.

Teilweise wurde/wird auf die Durchführung von Dienstreisen verzichtet.

Es waren Kosten für Sachverständige, Gutachten u.ä geplant.

Es sind Kosten für Sachverständige, Gutachten u.ä geplant, im Rahmen der gekürzten Mittel..

Die Mittel fehlen der Landespolizei (vgl. Antwort zu 6.)

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.)

entfällt

6. Kapitel 04 10 - Polizei

Bei diesem Titel sind Ausgaben für Geschäftsbedarf und Kommunikation sowie Geräte, Ausstattungs- und Ausrüstungsgegenstände für die 

Landespolizei veranschlagt.

Die Mittel fehlen der Landespolizei (vgl. Antwort zu 6.)

Es sind Ausgaben für Sachverständige, Gutachten u. ä. geplant, im Rahmen der gekürzten Mittel.

Dem Landespräventionsrat.

Aktuell sind keine Maßnahmen/Ausgaben geplant.

s.o.

Entfällt.

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.)

Es wird auf entsprechende Maßnahmen verzichtet.

Maßnahmen zur Förderung des kommunalen Flächenmanagements

Maßnahmen zur Förderung des kommunalen Flächenmanagements, im Rahmen des gekürzten Ansatzes.

Potentiellen Zuwendungsempfängern.

entfällt

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.)

Es handelt sich um eine freiwillige Leistung des Landes; die Umsetzung von Projekten ist im Rahmen des reduzierten Ansatzes weiterhin 

möglich. 

Es war die Erstattung von Zinsen und Geldbeschaffungskosten an die IB SH für die Mittelbereitstellung für den Baulandfonds geplant.

Es ist die Erstattung von Zinsen und Geldbeschaffungskosten an die IB SHfür die Mittelbereitstellung für den Baulandfonds geplant.

Entfällt (vgl. Antwort zu 6.)

entfällt

Es ist keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

Nach aktueller Planung sind die gekürzten Mittel für das Haushaltsjahr 2023 auskömmlich.

Maßnahmen zur Förderung des kommunalen Flächenmanagements

Maßnahmen zur Förderung des kommunalen Flächenmanagements, im Rahmen des gekürzten Ansatzes.

Potentiellen Zuwendungsempfängern.

Es ist voraussichtlich keine Kompensation erforderlich (vgl. Antwort zu 6.)

Auch wenn die Ausgaben nicht gänzlich planbar sind, geht die Landesregierung davon aus, dass die Einsparung bei diesem Titel realisiert 

werden kann. Unvorhergesehene Bedarfe könnten ggfls. im Rahmen der bestehenden Deckungsfähigkeiten finanziert werden.

Bei diesem Titel sind Ausgaben für vermischte Verwaltungsausgaben veranschlagt.

entfällt

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.)

Die Ausgaben sind zum Teil steuerbar durch Verzicht/Kürzung; unvorhergesehene Bedarfe könnten ggfls. im Rahmen der bestehenden 

Deckungsfähigkeiten finanziert werden.

entfällt

entfällt

entfällt

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.)

Es handelt sich um eine freiwillige Leistung des Landes; die Umsetzung von Projekten ist im Rahmen des reduzierten Ansatzes weiterhin 

möglich. 

Bei diesem Titel waren Ausgaben für vermischte Verwaltungsausgaben veranschlagt.

Die Mittel fehlen der Landespolizei (vgl. Antwort zu 6.)

entfällt



Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

6.7 0410 -684 65
Zuschüsse für die Förderung von Präventionsprojekten und Maßnahmen durch Verbände, 

Vereine u.ä. Institutionen
1.193,4 50,0 1.143,4

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

6.8 0410 -531 66 Öffentlichkeitsarbeit 67,9 40,0 27,9

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

6.9 0410 -534 66 Veranstaltungen mit Verbänden und Vereinen usw. 75,0 50,0 25,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

6.10 0410 -893 66 Zuschüsse für Investitionen im Rahmen des Landesprogramms Einbruchschutz 1.000,0 400,0 600,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

Zwischensumme 6. 1.675,0

7.1 0416 -883 16 Zuweisungen des Landes für Städtebauförderungsprogramme 22.780,0 500,0 22.280,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

7.3 0416 -535 03 Zuschüsse an Sonstige für Infrastrukturmaßnahmen 25,0 25,0 0,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

7.4 0416 -893 32 Förderung an Dritte für Infrastrukturmaßnahmen 23,0 23,0 0,0

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

Zwischensumme 7. 548,0

Rücklage "Tiny Houses" 447,8

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Auch wenn die Ausgaben nicht gänzlich planbar sind, geht die Landesregierung davon aus, dass die Einsparung bei diesem Titel realisiert 

werden kann. Unvorhergesehene Bedarfe könnten ggfls. im Rahmen der bestehenden Deckungsfähigkeiten finanziert werden.

Es ist keine Kompensation geplant.

Es handelt sich um eine freiwillige Leistung des Landes; die Umsetzung von Projekten ist im Rahmen des reduzierten Ansatzes weiterhin 

möglich. 

Es handelt sich um eine freiwillige Leistung des Landes. Inklusive Restmitteln aus dem Vorjahr stehen im Jahr 2023 - trotz Kürzung - noch rd. 

1.200 T€ für Bewilligungen von Förderanträgen zur Verfügung.

Bei diesem Titel waren Ausgaben für das Zuschussprogramm Einbruchschutz für selbstgenutztes Wohneigentum und Mietwohnimmobilien im 

Bestand veranschlagt.

Bei diesem Titel sind Ausgaben für das Zuschussprogramm Einbruchschutz für selbstgenutztes Wohneigentum und Mietwohnimmobilien im 

Bestand veranschlagt.

Potentiellen Zuwendungsempfängern.

entfällt

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.)

Bei diesem Titel sind Ausgaben im Rahmen von Veranstaltungen mit Verbänden und Vereinen veranschlagt.

Die Mittel fehlen dem Landespräventionsrat Schleswig-Holstein.

entfällt

Eine Kompensation ist nicht geplant.

Auch wenn die Ausgaben nicht gänzlich planbar sind, geht die Landesregierung davon aus, dass die Einsparung bei diesem Titel realisiert 

werden kann. Unvorhergesehene Bedarfe könnten ggfls. im Rahmen der bestehenden Deckungsfähigkeiten finanziert werden.

Bei diesem Titel sind Ausgaben für Öffentlichkeitsarbeit veranschlagt, im Rahmen der gekürzten Mittel.

Die Mittel fehlen dem Landespräventionsrat Schleswig-Holstein.

entfällt

Eine Kompensation ist nicht geplant.

Bei diesem Titel sind Ausgaben im Rahmen von Veranstaltungen mit Verbänden und Vereinen veranschlagt, z.B. 

Bei diesem Titel waren Ausgaben für Öffentlichkeitsarbeit veranschlagt.

Es waren Ausgaben für die Förderung von Präventionsprojekten und Maßnahmen durch Verbände, Vereine u.ä. Institutionen vorgesehen.

Es sind Ausgaben für die Förderung von Präventionsprojekten und Maßnahmen durch Verbände, Vereine u.ä. Institutionen vorgesehen, im 

Rahmen der reduzierten Mittel.

Es ist keine Kompensation geplant.

Die Ausgaben sind steuerbar durch Verzicht oder Reduzierung des Auftragsumfangs.

8. Rücklagen

Förderung der Errichtung, Konzeptionierung und Realisierung von Tiny-House-Projekten.

Es sind keine Maßnahmen geplant.

Niemandem.

entfällt

Eine Kompensation ist nicht geplant.

Es handelt sich um eine freiwillige Leistung des Landes, bisher sind keine Maßnahmen geplant bzw. begonnen.

Förderung der Errichtung, Konzeptionierung und Realisierung von Tiny-House-Projekten mit zusätzlicher Funktion.

Es sind keine Maßnahmen geplant.

Potentiellen Zuwendungsempfängern.

entfällt.

Eine Kompensation ist nicht geplant.

Es handelt sich um eine freiwillige Leistung des Landes, bisher sind keine Maßnahmen geplant bzw. begonnen.

Förderung der Errichtung, Konzeptionierung und Realisierung von Tiny-House-Projekten mit zusätzlicher Funktion.

Es sind keine Maßnahmen geplant.

Potentiellen Zuwendungsempfängern.

entfällt.

Es waren Maßnahmen der städtebaulichen Entwicklung geplant. 

Es sind Maßnahmen der städtebaulichen Entwicklung geplant, im Rahmen des reduzierten Mittel. 

Potentiellen Zuwendungsempfängern.

entfällt

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.)

Es handelt sich um eine freiwillige Leistung des Landes. Förderungen sind im Rahmen des reduzierten Ansatzes weiterhin möglich.

Potentiellen Zuwendungsempfängern.

entfällt

7. Kapitel 0416 - Städtebau, Wohnungs- und Bauwesen



Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

Rücklage "Nachhaltige Flächennutzung" 12.851,4 1.350,0 11.501,4

Antwort zu 1.

Antwort zu 2.

Antwort zu 3.

Antwort zu 4.

Antwort zu 5.

Antwort zu 6.

Zwischensumme 8. 1.797,8

Es handelt sich um eine freiwillige Leistung des Landes, bisher sind keine Maßnahmen geplant bzw. begonnen.

Eine Kompensation ist nicht geplant.

Maßnahmen zur Förderung des kommunalen Flächenmanagements

Maßnahmen zur Förderung des kommunalen Flächenmanagements, im Rahmen der gekürzten Mittel.

Potentiellen Zuwendungsempfängern.

Entfällt.

Es ist keine Kompensation geplant (vgl. Antwort zu 6.)

Es handelt sich um eine freiwillige Leistung des Landes; die Umsetzung von Projekten ist im Rahmen des reduzierten Ansatzes weiterhin 

möglich. 
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